

# 玉林引进玉商回归项目283个

## 总投资659.6亿元,玉工回归3万多人

本报讯(记者 陈泉宗)“全市引进玉商回归项目283个,总投资659.6亿元,带动玉工回归3万多人,市级、各县(市、区)及各开发园区的玉商回归产业园相继开工建设,共规划建设产业园28个,已启动建设24个……”3月28日,记者从玉林市委统战部、玉商回归办了解到这些振奋人心的数据,这是我市推动玉商回归取得的重要成果。

2023年以来,市委、市政府在深入调查研究中了解到,玉林在外经商务工人员有160多万,海外侨胞220多万,数量均为广西之首,其中不乏成功的企业家,是玉林高质量发展的“巨

宝藏”和重要资源。玉林正处于积蓄势能、蓄势待发的关键时刻,投资玉林、回归家乡是广大玉商的上佳之选。去年,市委、市政府把“玉商回归”作为全市的一项战略举措和推动高质量发展的“一号工程”重点推进。

在推进玉商回归具体举措中,市委、市政府印发了《全力推进玉商回归提升社会治理水平工作实施方案》和相关配套政策措施,成立工作专班,实行“一把手”负责制推进玉商回归,市委主要领导亲自发出“总动员令”,组织制定推动玉商回归方案和相关配套政策措施。

同时,建立回归引导新场景,精准化推进玉商回归。建立乡情联络机制,主要领导带头赴珠三角、江浙沪、京津冀和成渝经济圈等地玉林商协会调研座谈,一一回应玉商关切,盛情邀请玉商返乡投资兴业,推动更多产业、资本、项目、人才等要素集聚。(下转A2版)

### 推动玉商回归 助力玉林发展

# 玉林全力打造平陆运河经济带核心城市

## ——加快构建“通江联河达海”新格局

□本报记者 韦青林

提起运河,可能很多人会想起京杭大运河,这条纵贯我国南北、连接京津冀和长三角、古代世界最长的“黄金水道”。

两千多年来,京杭大运河对我国南北地区之间的经济发展、文化交流与融合发展发挥了重要作用,并直接带动了运河沿岸经济的发展和城市的崛起,形成了繁荣的运河经济带。

北宋画家张择端笔下的《清明上河图》,生动描写了开封城里运河运输繁忙、市场繁荣的景象;古代意大利旅行家马可·波罗所著《马可·波罗游记》中,最精华的部分就是对运河两岸的描述……

2022年8月28日,一条新的“黄金水道”——平陆运河在广西开工建设。这是我国自京杭大运河以来建设的第一条运河,也是新中国成立以来第一条连通江海的大运河。

建设平陆运河,将给广西、西南地区以及玉林的发展带来哪些重要影响?这个通江达海的世纪工程,将在沿线释放出什么样的综合效应?将给玉林老百姓生活带来什么样的改变?

### 玉林为何执着打造平陆运河经济带核心城市? 让玉林人民共享运河经济带发展红利!

平陆运河作为融入共建“一带一路”、西部陆海新通道、交通强国、新时代西部大开发等国家战略的重大牵引工程,得到了中央的高度重视。国家将平陆运河项目分



玉林距离东江贵港东津港最短距离仅有10公里,依托平陆运河经济带开展区域合作空间巨大。图为东江贵港东津镇江段。(本报记者 蒋金泰 摄)

别纳入《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》《西部陆海新通道总体规划》等国家多个重大规划,统筹推进项目建设。

平陆运河项目总投资727.2亿元,计划2026年底主体建成,航道等级为内河I级,可通航5000吨级船舶。渠成水到之后,全长134.2公里的平陆运河,将从广西南宁横州市西津库区平塘江口,经广西钦州市灵山县陆屋镇沿钦江进入北部湾。

根据相关研究成果,平陆运河建成后,广西西江流域中上游船舶可经平陆运河从钦州港出海,相比经广州出海,缩短了560多公里航程,每年能带动西部陆海新通道沿

线地区运输费用节约达到52亿元以上,成为广西内陆及我国西南地区运距最短、最经济、最便捷的出海水道。

“民之所望,施政所向。”自治区将平陆运河建设作为“头号工程”,项目建设工作领导小组由自治区党委书记刘宁、自治区主席蓝天立担任组长。2022年8月以来,刘宁14次深入平陆运河建设一线调研,从全局高度,为平陆运河建设指方向、定目标、明方略、绘蓝图。蓝天立多次主持召开自治区政府常务会议、专题会议,研究部署平陆运河建设,指导谋划平陆运河经济带建设和产业布局。

玉林作为北部湾城市群和珠江—西江经济带城市之一,是沟通

东盟、北部湾经济区、平陆运河经济带与粤港澳大湾区联动发展的重要纽带。发展机遇就在眼前,玉林以坐不住的紧迫感、等不起的责任感、慢不得的危机感,提速发力,全力打造平陆运河经济带核心城市。

功崇惟志,业广惟勤。去年以来,玉林市委书记王琛、市长张惠强,分别率相关部门负责人,奔赴各县(市、区),入园区、进企业、下乡村,看项目、访群众、问民生,高标准谋划对接平陆运河经济带的区域合

作、产业布局、交通体系。2024年1月,中共玉林市委六届五次全会召开,明确提出要全力打造平陆运河经济带核心城市,纳入建设清廉繁荣文明和谐美丽新玉林“1158”目标任务体系。

“促进平陆运河经济带玉贵区域协同高质量发展!”2024年3月,作为打造平陆运河经济带核心城市的一项重要举措,玉贵合作被明确写入今年的玉林市政府工作报告。

全市各地纷纷行动起来,加快谋划融入平陆运河经济带建设。兴业作为玉林最靠近平陆运河的县,具有连接平陆运河经济带的天然优势。目前,兴业县主动谋划,充分发挥兴业作为玉林对接融入平陆运河经济带“桥头堡”的作用,积极对接融入平陆运河经济带。

兴业诚钢铝业综合利用有限公司今年第一单外贸订单是重达5000吨、价值300万元的氧化钙出口任务,运往防城港装船,时间紧、任务重,共调用50辆运输车,每天来回运输距离500多公里,每天运输近1000吨,运输压力大。“融入平陆运河经济带,1个小时即可抵达平陆运河,一天可以跑四五趟货车。”平陆运河建成将大大降低运输成本和时间,这也成为该公司总经理徐超能非常期待的事情。(下转A3版)

## 学方略 谋创新 抓落实

### 玉林深度融入平陆运河经济带建设

# 玉林北站下月完成装修



玉林北站时尚、美观、大气的幕墙外形已初步呈现。(本报记者 蒋金泰 摄)

本报讯(记者 蒋金泰 通讯员 郑昌林 何铭超)3月28日,记者来到玉林北站建设现场,放眼望去,现场热火朝天,工人们正在加紧施工、抢抓进度,玉林北站时尚、美观、大气的幕墙外形已初步呈现。

据施工方中铁十一局玉林北站

项目部介绍,现场每天投入剪叉车、吊车等120余台,现场作业人员达到700余人,有序组织各专业之间穿插施工的同时,高度重视现场安全质量管理。截至目前,站房室内外装修已完成75%,安装工程完成80%,站台装修完成90%。项目部将全力

推进剩余工程建设,力争今年4月底完成装饰装修工程并达到单位工程验收条件。

“学方略 谋创新 抓落实”——深入开展“三个攻坚年”活动

# 玉林向海图强 激活“蓝色引擎”

□本报记者 曾维栋

春日里,那片蔚蓝,总是带给人无限希望。

从高处俯瞰,码头里,迎风而立的多功能门机挥舞着抓斗,将货物装卸到货舱;海面上,船只往来频繁,悠长的汽

笛声不时响起,港口散发着蓬勃生机。

港口兴,则经济兴。港口是推动国家战略实施的支点,也是经济社会发展的战略资源和重要支撑。

2023年12月28日,玉林海港码

头正式开港,掀开玉林向海图强、开放发展的新篇章。如今,广西柳钢不

锈钢有限公司、广西新福兴佳科技公司等企业的不少货物,正不断地从这里运往全国各地。(下转A2版)

本报讯(记者 关伟)3月28日,湛江市、玉林市、茂名市区域经济发展工作座谈会在广东省湛江市召开,深入贯彻落实习近平总书记对广西重大方略要求,贯彻落实深化东西部协作全面加强粤桂合作会议精神,促进玉湛茂三市区域协同发展,为谱写新时代壮美广西与南粤大地合作共赢新篇章贡献力量。广东省副省长、湛江市委书记、市人大常委会主任刘红兵,玉林市委书记王琛,广东省茂名市委书记、市人大常委会主任庄悦群出席会议并讲话,广东省湛江市市长曾进泽主持会议,共同见证了玉林市、湛江市、茂名市区域经济发展合作框架协议签署。

在湛江期间,刘红兵与王琛所率的玉林党政代表团来到湛江港散货码头一同考察。王琛一行考察学习了港口规划、建设及运营等情况,对取得的成效予以点赞,希望湛江港与玉林海港码头加强联动,促进共同发展。

刘红兵代表湛江市委、市政府对玉林、茂名党政代表团的到来表示欢迎,对玉林、茂名长期以来大力支持湛江经济社会发展表示感谢。他表示,湛玉茂三市友好往来、互利合作源远流长、频繁密切。三市地处粤港澳大湾区、海南自由贸易港、西部陆海新通道、北部湾城市群等重大战略交汇处,拥有独特的区位优势,在交通建设、商贸流通、生态保护、民生服务等方面取得了丰硕的合作成果,人民之间的交往交融更加广泛深入,为进一步加强协同发展奠定了坚实基础。希望三市牢固树立“一家亲”理念,在更广阔的领域提升合作层次和水平,携手打造对接服务国家重大战略的合作体系,构建协作共赢的高质量现代化产业体系,筑牢一体高效的基础联通体系,推动经济社会互惠互利、共赢发展,奋力谱写湛玉茂合作发展新篇章。

王琛表示,玉林、湛江、茂名自古同属“粤西”之地,地缘相近、水缘相连、文缘相通、业缘相融,早已亲如一家,密不可分。玉湛茂三市人文经贸交流源远流长,迈上新征程,三市交流合作更加密切,是粤西和桂东地区人口最密集、经济最活跃、发展最有活力的地方,这条合作共赢之路必将越走越宽阔。(下转A2版)

# 刘红兵王琛庄悦群曾进泽出席并见证签约

## 玉湛茂签署区域经济发展合作框架协议

### 湛江市、玉林市、茂名市区域经济发展工作座谈会在湛江召开

# 春潮涌动“拼”动能

## ——玉林加快打造“两个地”实现高质量发展纪实

□本报记者 邹江

重大交通项目建设如火如荼,工业园区产业招商落地的势头强劲,中药材、香料、服装、日用陶瓷等传统产业焕发新活力……一个个春潮涌动的大干现场,描绘出玉林高质量发展图景!

这种百舸争流竞发展的势头,缘于今年以来,按照自治区的部署,玉林市抢抓机遇,大力推进打造国内国际双循环市场经营便利地和粤港澳大湾区重要战略腹地(以下简称“两个地”)的工作。战鼓擂动、号角吹响,全市上下迸发

“拼动能”,比学赶超,因地制宜加快培育发展新质生产力,推动新产业、新模式、新动能发展。

“海陆空”立体交通齐头并进

近日,南玉珠高速玉横段项目现场,摊铺上层沥青如火如荼,绿化、交安等施工同步进行。据了解,南玉珠高速玉横段预计今年6月通车,届时将对玉林融入平陆运河经济带发展起到重要的促进作用。(下转A3版)

### “我为玉林发展献一策” 金点子征集活动倡议书

(详见A2版)

### 学方略 谋创新 抓落实 ——解放思想大讨论